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相似 练习题

参考答案与试题解析　

一、选择题（共2小题，每小题3分，满分6分）
1．（3分）如图，已知AB∥CD，AC与BD交于点O，则下列比例中成立的是（　　）
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	C．
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	D．
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	考点：
	平行线分线段成比例．2448894

	分析：
	根据平行线分线段成比例定理得到[image: image6.png]
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，然后根据比例的性质可对各选项进行判断．

	解答：
	解：因为AB∥CD，所以[image: image8.png]
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，所以[image: image10.png]oc_0k
0D OB



，所以A选项正确，B、C、D选项错误．

故选A．

	点评：
	本题考查了平行线分线段成比例：条平行线截两条直线，所得的对应线段成比例．也考查了比例的性质．


　

2．（3分）如图，l1∥l2∥l3，AC、DF交于点O，则下列比例中成立的是（　　）
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	A．
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	B．
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	C．
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	D．
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	考点：
	平行线分线段成比例．2448894

	分析：
	根据平行线分线段成比例对各选项进行判断．

	解答：
	解：∵l1∥l2∥l3，

∴[image: image17.png]
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，所以A选项正确；

∵l1∥l2∥l3，

∴[image: image19.png]
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，所以B选项错误；

∵l1∥l2∥l3，

∴[image: image21.png]
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，所以C选项错误；

∴[image: image23.png]
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，所以D选项错误．

故选A．

	点评：
	本题考查了平行线分线段成比例：条平行线截两条直线，所得的对应线段成比例．


　

二、解答题（共10小题，满分0分）
3．（1）三条平行线截两条直线，所得的　对应线段的　的比相等．

（2）平行于三角形一边的直线截其他两边（或两边的延长线），所得的　两边上的对应线段的比　相等．

（3）平行于三角形一边的直线和其他两边（或两边的延长线）相交，所得的三角形与原三角形　的三边对应成比例　．

	考点：
	平行线分线段成比例．2448894

	分析：
	根据平行线分线段成比例的定理直接填空．

	解答：
	解：（1）三条平行线截两条直线，所得的 对应线段的比相等．

（2）平行于三角形一边的直线截其他两边（或两边的延长线），所得的 两边上的对应线段的比相等．

（3）平行于三角形一边的直线和其他两边（或两边的延长线）相交，所得的三角形与原三角形的三边对应成比例．

故答案是：对应线段；两边上的对应线段的比；的三边对应成比例．

	点评：
	本题考查了平行线分线段成比例．（1）定理1：三条平行线截两条直线，所得的对应线段成比例．

  推论：平行于三角形一边的直线截其他两边（或两边的延长线），所得的对应线段成比例．

（2）定理2：如果一条直线截三角形的两边（或两边的延长线）所得的对应线段成比例，那么这条直线平行于三角形的第三边．

（3）定理3：平行于三角形的一边，并且和其他两边（或两边的延长线）相交的直线，所截得的三角形的三边与原三角形的三边对应成比例．


　

4．如图，DE∥BC，[image: image25.png]


，则[image: image26.png]


=　[image: image27.png]


　，[image: image28.png]


=　[image: image29.png]


　．
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	考点：
	平行线分线段成比例．2448894

	分析：
	利用平行线分线段成比例定理得出[image: image31.png]


=[image: image32.png]
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，进而得出△ADE∽△ABC，即可得出答案．

	解答：
	解：∵DE∥BC，

∴[image: image34.png]
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=[image: image36.png]


，

∵DE∥BC，

∴△ADE∽△ABC，

∴[image: image37.png]ot



=[image: image38.png]
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，

故答案为：[image: image40.png]


；[image: image41.png]


．

	点评：
	此题主要考查了平行线分线段成比例定理，根据已知得出△ADE∽△ABC是解题关键．


　

5．如图，在△ABC中，D、E分别在AB、AC上，DE∥BC，DF∥AC，若AC=10，BC=20，DE=12，求DF的长．
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	考点：
	平行线分线段成比例．2448894

	分析：
	根据平行四边形的判定定理“有两组对边相互平行的四边形是平行四边形”推知四边形DECF是平行四边形，则DF=CE．然后根据DE∥BC分线段成比例来求线段CE的长度即可．

	解答：
	解：如图，∵DE∥BC，DF∥AC，

∴DE∥FC，DF∥EC，

∴四边形DECF是平行四边形，则DF=CE．

又∵DE∥BC，AC=10，BC=20，DE=12，

∴[image: image43.png]


=[image: image44.png]


，即[image: image45.png]12



=[image: image46.png]


，则AE=6，

∴EC=AC﹣AE=10﹣6=4，即DF=4．

答：DF的长是4．

	点评：
	本题考查了平行线分线段成比例．根据已知条件判定四边形DECF为平行四边形是解题的关键．


　

6．如图，菱形ABCD内接于△AEF，AE=5，AF=4，求菱形的边长．
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	考点：
	相似三角形的判定与性质；菱形的性质．2448894

	分析：
	首先设菱形ABCD的边长为x，可得AB=BC=x，BC∥AD，继而可证得△EBC∽△EAF，然后由相似三角形的对应边成比例，即可得[image: image48.png]


，解此方程即可求得答案．

	解答：
	解：设菱形ABCD的边长为x，

则AB=BC=x，BC∥AD，

∴△EBC∽△EAF，

∴[image: image49.png]EC_EE



，

∵AE=5，AF=4，

∴BE=AE﹣AB=5﹣x，

∴[image: image50.png]


，

解得：x=[image: image51.png]20



，

∴菱形的边长为[image: image52.png]20



．

	点评：
	此题考查了相似三角形的判定与性质以及菱形的性质．此题难度不大，注意掌握方程思想与数形结合思想的应用．


　

7．如图，DE∥BC分别交AB、AC于D、E，

（1）写出图中的相似三角形；

（2）求证：[image: image53.png]AD_D¢
ABTCO



．

[image: image54.png]



	考点：
	相似三角形的判定与性质．2448894

	分析：
	（1）由平行线可以判定△ADE∽△ABC，△DOE∽COB；

（2）利用（1）中的相似三角形性质：对应边的比值相等，即可证明[image: image55.png]AD_D¢
ABTCO



．

	解答：
	（1）解：∵DE∥BC，

∴△ADE∽△ABC，△DOE∽COB；

（2）证明：∵△ADE∽△ABC，

∴[image: image56.png]AD_DE
ABTCB



，

∵△DOE∽COB，

∴[image: image57.png]DE_DC
CB~CO



，

∴[image: image58.png]AD_D¢
ABTCO



．

	点评：
	本题考查了相似三角形的判定和性质，对于三角形相似的方法有事可单独使用，有时需要综合运用，无论是单独使用还是综合运用，都要具备应有的条件方可．


　

8．如图，D是EC边的中点，F是AC的中点，AD与EF交于O，求[image: image59.png]


的值．

[image: image60.png]



	考点：
	相似三角形的判定与性质；三角形中位线定理．2448894

	分析：
	首先连接DF，由D是EC边的中点，F是AC的中点，可得DF是△ACE的中位线，即可得DF∥AE，DF=[image: image61.png]


AE，继而可得△ODF∽△OAE，然后由相似三角形的对应边成比例，求得[image: image62.png]


的值．

	解答：
	解：连接DF，

∵D是EC边的中点，F是AC的中点，

∴DF∥AE，DF=[image: image63.png]


AE，

∴△ODF∽△OAE，

∴[image: image64.png]OF _DF
OFE~ AF



=[image: image65.png]


．

[image: image66.png]




	点评：
	此题考查了相似三角形的判定与性质以及三角形的中位线的性质．此题比较简单，注意掌握辅助线的作法，注意掌握数形结合思想的应用．


　

9．（2005•云南）已知：如图，在△ABC中，∠ACB的平分线CD交AB于D，过B作BE∥CD交AC的延长线于点E．

（1）求证：BC=CE；

（2）求证：[image: image67.png]AD_AC
DB CB



．

[image: image68.png]



	考点：
	平行线分线段成比例；等腰三角形的性质．2448894

	专题：
	证明题．

	分析：
	（1）根据CD平分∠ACB，可知∠ACD=∠BCD；由BE∥CD，可求出△BCE是等腰三角形，故BC=CE；

（2）根据平行线的性质，及BC=CE可得出结论．

	解答：
	证明：（1）∵CD平分∠ACB，

∴∠ACD=∠BCD．

又∵BE∥CD，

∴∠CBE=∠BCD，∠CEB=∠ACD．

∵∠ACD=∠BCD，

∴∠CBE=∠CEB．

故△BCE是等腰三角形，BC=CE．

（2）∵BE∥CD，根据平行线分线段成比例定理可得[image: image69.png]


=[image: image70.png]


，

又∵BC=CE，∴[image: image71.png]


=[image: image72.png]


．

	点评：
	本题主要考查了等腰三角形的判定及性质和角平分线定理．


　

10．已知，如图，E是▱ABCD的边AD上一点，且[image: image73.png]


，CE交BD于点F，BF=15cm，求DF的长．[image: image74.png]



	考点：
	相似三角形的判定与性质；平行四边形的性质．2448894

	专题：
	常规题型．

	分析：
	由已知可得△EDF∽△CBF，由三角形相似，可得对应边成比例，由对应边的比例关系进而可求解DF的长．

	解答：
	解：∵四边形ABCD是平行四边形，点E在边AD上

∴DE∥BC，且AD=BC，

∴∠DEF=∠BCF；

∠EDF=∠CBF（2分）

∴△EDF∽△CBF（3分）

∴[image: image75.png]EC_EF
ED DF



（4分）

∵[image: image76.png]



∴设AE=3k，DE=2k，

则AD=BC=5k（5分）

[image: image77.png]


（6分）

∵BF=15cm

∴DF=[image: image78.png]2BF



=[image: image79.png]2X15




cm（7分）

	点评：
	熟练掌握平行四边形及相似三角形的性质，能够灵活运用各图形的判定定理和性质．


　

11．如图，平行四边形ABCD中，过B作直线交AC、AD于O，E交CD的延长线于F，

（1）若OE=2，BE=5，求[image: image80.png]


的值．

（2）求证：OB2=OE⋅OF．

[image: image81.png]



	考点：
	相似三角形的判定与性质；平行四边形的性质．2448894

	分析：
	（1）由OE=2，BE=5，可求得OB=3，由四边形ABCD是平行四边形，易证得△AOE∽△COB，然后由相似三角形的对应边成比例，求得[image: image82.png]


的值．

（2）易证得∴△AOB∽△COF，可得[image: image83.png]04 _OF
0C~OF



，又由[image: image84.png]


=[image: image85.png]


，即可证得OB2=OE⋅OF．

	解答：
	（1）解：∵OE=2，BE=5，

∴OB=BE﹣OE=3，

∵四边形ABCD是平行四边形，

∴AD∥BC，

∴△AOE∽△COB，

∴[image: image86.png]


=[image: image87.png]


=[image: image88.png]


；

（2）证明：∵四边形ABCD是平行四边形，

∴AB∥CD，

∴△AOB∽△COF，

∴[image: image89.png]04 _OF
0C~OF



，

∵[image: image90.png]


=[image: image91.png]


，

∴[image: image92.png]0B _OF
OF OB



，

∴OB2=OE⋅OF．

	点评：
	此题考查了相似三角形的判定与性质以及平行四边形的性质．此题难度适中，注意掌握数形结合思想的应用．


　

12．已知在△ABC中，点D为边BC上一点，点E为边AC的中点，AD与BE交于点P．

（1）如图1，当BD=CD时，[image: image93.png]


=　[image: image94.png]


　；

（2）如图2，当CD=2BD时，求证：PE=PB．

[image: image95.png]W
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	考点：
	平行线分线段成比例．2448894

	分析：
	（1）利用三角形中位线的性质得出DE[image: image96.png]


[image: image97.png]


AB，则△ABP∽△DEP，进而得出答案；

（2）利用平行线分线段成比例定理得出F是CD的中点，进而得出BD=DF=FC，进而得出即可．

	解答：
	（1）解：连接DE，

∵点E为边AC的中点，BD=CD，

∴DE是△ABC的中位线，

∴DE[image: image98.png]


[image: image99.png]


AB，

∴△ABP∽△DEP，

∴[image: image100.png]


=[image: image101.png]


=[image: image102.png]


．

故答案为：[image: image103.png]


；

（2）证明：过点E作EF∥AD交BC于点F，

∵点E为边AC的中点，EF∥AD，

∴F是CD的中点，

∵CD=2BD，

∴BD=DF=FC，

又∵PD∥EF，

∴BP=PE．

[image: image104.png]i
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	点评：
	此题主要考查了三角形中位线的性质以及平行线分线段成比例定理等知识，正确作出平行线是解题关键．
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